



1911-2011

1911年10月武昌起义成功后，湖南、陕西、江西、浙江、上海等地纷纷响应，宣告独立。在江苏，当时的苏州、镇江、扬州等地已相继独立，但南京城因其地理位置特殊，且为两江总督府所在地，清政府派江南提督张勋驻守，武器装备先进，兵力雄厚，仍然据守。

不久之后，冯国璋率清军南下反攻，汉阳失守，全国的革命形势顿时紧张起来。一旦清军攻下武昌，顺江东下与南京的清军首尾呼应，那么革命之火或将被清军扑灭。南京能否光复，关系到全国革命的生死存亡。

驻扎在南京的南洋新军第九镇统制徐绍桢在经历了第一次起义的失败后，在上海陈其美等人的支持下，组建江浙联军，再次攻打南京，上演了一出辛亥版“围魏救赵”。经过数天血战，江浙联军最终光复南京，解去武汉危局。是役也因其战斗激烈、战果辉煌而载入史册，成为辛亥革命胜利的奠基石之战。

攻破天堡城 血染辛亥版“围魏救赵”



□ 快报记者 陶维洲
见习记者 刘伟伟

不攻下南京 不足解武汉颓势

1911年11月10日，镇江万楼旅馆，起义失败，率残兵退到镇江的徐绍桢正在焦急地等待着镇军都督林述庆的接见，共谋攻取南京的大计。“不过，林述庆并不买徐绍桢的账，多次拒绝了徐绍桢的求见请求，最后还是林述庆手下不断劝说，他才接见了徐绍桢。”民国史专家、第二历史档案馆研究员王晓华说。

林述庆不愿见徐绍桢事有因。武昌起义爆发后，徐绍桢同情革命，但革命之心并不坚定，在其统领下的新军第九镇中，革命党非常活跃。当时南京城的清军官员，两江总督张人骏、江南提督张勋以及江宁将军铁良都对第九镇虎视眈眈，张勋更是派人将第九镇包围了起来。为了表明自己没有反叛之心，徐绍桢上交了第九镇的绝大部分弹药，每人仅留子弹三发。这也是导致第九镇第一次起义失败的主要原因。

林述庆本是徐绍桢手下第九镇三十六标的标统，对于徐绍桢的做法颇觉不满。他被调

到镇江后，反倒脱出了清军的势力范围，一举攻占了镇江旗营，成为镇江都督，统领镇军。

不过，历史却并不像林述庆那样弃徐绍桢而不顾，而在全国革命形势的发展之下，最终将他推上了风口浪尖。当

时上海在革命党人陈其美的领导下已经光复，沪宁沿线南京已成清军顽固堡垒。张勋拥军万余相当嚣张，不时地威胁着东南，动如潮江而上则祸及两湖。

为此，陈其美召集各地革命党人及军方代表会商攻取南京一事，并将徐绍桢请去共同研究。“当时全国的形势较为复杂，一方面，不断有新的省、市宣布独立，就全国而言，革命党的力量日益壮大；另一方面，武汉危急，被清廷重新起用的袁世凯玩弄反革命两手，在用北洋重兵围攻武汉的同时，又派代表到武昌进行和谈的试探。武汉的起义军队在黄兴的率领下正苦苦支撑。”南京中华民国史研究会副会长李继锋说，当时粤军的参谋长犹龙就说，“欲定大事，非速攻南京不可。南京一日不下，武汉必危。武汉不支，则长江一带必不能保，满虏之焰复炽，祖国亡无日矣！”

就在这次会议上，沪、苏、浙、镇等各方军代表一致议决组织江浙联军。“在确定指挥机关时，本设想只设总参谋长

一职，但陈其美、宋教仁等考虑，为加强联军统率，应设总司令。”王晓华说，纵观各地军队，唯第九镇统制徐绍桢威望最高，便推举其为联军总司令。

11月11日，江浙联军发布檄南京清军文，并在镇江成立总司令部。“江浙联军下辖林述庆镇军约3000人，刘之洁苏军3000人、朱瑞浙军3000人、柏文蔚所部淮军（即原第九镇一部）2000人、扬州徐宝山2000人，粤军黎天才600人，总计万余人，子弹由上海配置完备。”王晓华说，部队集结在镇江，攻打南京之战一触即发。

“当时张勋得知幕府山炮台落于联军之手后，便命令狮子山炮台向幕府山开炮。”李继锋说，但当时的炮兵都是湖南人，不想自相残杀，所以他们开的炮并未瞄准，不是打远了就是打近了，总之打不中。

11月24日，江浙联军夺取南京外围各据点的战斗打响。当日夜，右路淞沪军和一营浙军，乘兵舰直趋位于乌龙山麓，在守台官兵内应下，很快攻占炮台。25日早晨，联军又攻占幕府山炮台。

“当时张勋得知幕府山炮台落于联军之手后，便命令狮子山炮台向幕府山开炮。”李继锋说，但当时的炮兵都是湖南人，不想自相残杀，所以他们开的炮并未瞄准，不是打远了就是打近了，总之打不中。

11月28日，联军向南京城发动总攻击。按照总司令徐绍桢的计划，采取攻、诱并举的策略，即一方面以炮火猛烈攻城，另一方面将敌军诱出城外，全力剿灭。总攻开始后，镇军、沪军攻金陵川门，浙军和镇军一部攻朝阳门，苏军攻南门。

虽然，联军的攻势迅猛，但是守城清军的炮火同样猛烈。“而且好巨猾的张勋又拒不出战，只是凭借金陵城的地势据守。”李继锋说，联军苦战了一天一夜依然没有进展，自身死伤倒是不小。

“其实，张勋敢于据守不出，所仰仗的是位于朝阳门外的要塞天堡城。”王晓华说，天堡城位于南京城东紫金山第三峰钟山的半腰，也就是现在紫金山天文台的位置。该地地势险要，张勋派驻江防营官兵400人，配有机枪4挺、重炮10多门，居高临下向联军攻击，

扬言徐宝山部进攻浦口，海军协



民军占领下关车站



民军占领雨花台

自然事半功倍。当时浙军军官、率领敢死队攻破天堡城的张兆辰曾说，“天堡城地势险峻，悬崖错出，高踞东北，为金陵用兵必争之地”。所以，天堡城一直都有金陵之钥的美誉，联军一旦攻占天堡城，那么南京破城指日可待。”王晓华说。

正在联军鏖战于天堡城时，国内的革命形势再次到了生死存亡之秋。11月29日，正在指挥联军攻打南京的徐绍桢接到了上海都督陈其美转来的黎元洪汉阳失守的急电。“本来因为南京久攻不下早已忧心忡忡的徐绍桢，在接到这份电报后，口吐鲜血，晕倒在地。”李继锋说，据史料记载，徐绍桢在事后回忆时说，“时南京战股，又报汉阳失守，余口吐鲜血数枚，军士惊异之，然余不觉也”。

至此，围攻金陵的江浙联军深知，不速速攻下南京，一旦武汉失守，清军顺长江东下，与南京守军内外夹击，那么革命失败在所难免。而要速攻下南京，必须首先端掉天堡城要塞。11月30日，江浙联军总部举行会议，调整作战方案，集中优势兵力攻击天堡城，势必将它拿下。

联军总司令部决定集中浙军、镇军、沪军近万人合力进攻天堡城，另以苏军一部进攻雨花台作为牵制。与此同时，叶仰高率领敢死队绕至紫金山南面，攻打清军右侧。两面夹击之下，天堡城守军大乱。张兆辰乘势占领了一个小山头，并继续向天堡城挺进。到12月1日凌晨3点左右，敢死队距离天堡城已经非常接近，但士兵们也已经疲惫不堪。张兆辰向天堡城观望，发现上面仍有三四十守军，如伺机反扑，敢死队将功亏一篑，于是便想找叶仰高商议攻城之策。

“但张兆辰不知道，就在他有一想法前不久，叶仰高已经牺牲了。”王晓华说，当时镇军、浙军部分士兵曾迅速占领了紫金山最高峰，居高临下俯瞰天堡城。天堡城的清军假意竖起白旗投降，并要联军长官说话，联军不知有诈放了警报，镇军管带杨鹤珂立即回应清军，当即被清军乱枪打死。

张兆辰乘势反扑，叶仰高所率敢死队虽然奋力反抗，但仍然不敌，叶仰高在击毙数名清军后，身中数弹，壮烈殉国，时年仅32岁。

得知叶仰高死讯后，张兆辰痛哭心扉，振臂疾呼，“为叶参谋报仇！”敢死队员们个个义愤填膺、奋勇当先，集中火力仰攻天堡城。已经攻上山的镇军也因为杨鹤珂的壮烈牺牲而士气大振，与天堡城守军殊死相搏。面对喊杀声震天的联军，天堡城守军无心恋战，被跃登炮台的敢死队员全数歼灭。

到了30日，联军虽然集中力量攻击天堡城，但一开始仍然收效甚微。在张兆辰的回忆录中可以看到，到30日下午两点左右，负责堵防天堡城败兵窜扰的浙军在紫金山脚下遥望山顶发现，天堡城的清军缩缩登顶紫金山之巅，可见清军优势仍在。浙军司令朱瑞急忙召集军官，商议进攻之策。但是，士兵们久战疲惫，都面露难色。

“最后，浙军发了一个悬赏令，召集敢死队夺取天堡城。”李继锋说，当时主要定了4个条件，夺取天堡城的官兵，记为攻打南京第一功；事成后每员官兵赏大洋50元；如有伤亡的，则加倍奖赏；如果战死，则在天堡城铸铜像，立纪念碑，列刻官职姓名以流芳千古。

重赏之下必有勇夫。悬赏令一出，便有两百余人应征，加之军官张兆辰、叶仰高振臂高呼，亲任敢死队领队，将士们的士气顿时被鼓舞了起来。30日下午3点，张兆辰和叶仰高各领百人，分成二支队伍。第一支队由白骨坟沿东湾上中茅山，第二支队由明孝陵圆通寺上山。

“紫金山我们现在爬起来

夫以四百兆苍生之众，数万里土地之饶，固可发奋为雄，无敌于天下。

——1894年11月24日，孙中山在兴中会成立大会上宣读他草拟的《兴中会章程》

辛亥百年的南京记忆之夺城之战

T6 T7

孙中山



(1866年11月12日—1925年3月12日)，名孙文，字载之，号逸仙。中国近代民主主义革命的先行者，中华民国和中国国民党的创始人，三民主义的倡导者。首举彻底反封建的旗帜，起共和而终帝制。1905年成立同盟会。1911年辛亥革命后被推举为中华民国临时大总统。1940年，国民政府通令全国，尊称其为“中华民国国父”。

黄兴



(1874年10月25日—1916年10月31日)，汉族，原名轸，改名兴，字克强。近代民主革命家，中华民国的创建者之一，孙中山先生的第一知交。中华民国开国元勋；辛亥革命时期，与孙中山常被时人以“孙黄”并称。

宋教仁



(1882年4月5日—1913年3月22日)，湖南桃源人。1913年被袁世凯派人暗杀于上海，享年三十二岁。中国伟大的民主革命先行者、中华民国的缔造者，是中华民国初期第一位倡导内阁制的政治家。1904年，与黄兴等创立国内最早的革命团体华兴会，任副会长。



战前下关聚集大批难民

辞典

1911-2011